
 
 

 

 

Новости законодательства 
Выпуск от 23 июня 2023 года 
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Минфин России: агентский НДС необходимо уплатить даже тогда, когда долг был прощен 
иностранной компанией 

Минфин Сингапура опубликовал законопроект, которым предлагается ввести налог на 
прирост капитала при продаже иностранных активов 

Роскомнадзор вынес первые запреты на передачу персональных данных россиян за рубеж 

ФНС России подготовила обзор правовых позиций КС РФ и ВС РФ по вопросам 
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Утверждены основные направления развития информационной безопасности кредитно-
финансовой сферы на 2023–2025 годы 

 



FATF не стала включать Россию в черный и серый списки                      

Ранее о таких рисках говорил глава Росфинмониторинга Юрий Чиханчин. 

Банк России оценивал последствия попадания России в черный список как очень 

болезненные — международные платежи стали бы для России либо невозможны, либо 

проходили бы с большими проблемами. 

По итогам рассмотрения FATF вопросов повестки статус России в организации остался 

неизменным. 

При этом FATF отметила, что решение о приостановлении членства России в организации, 

принятое в феврале 2023 года, продолжает действовать. 
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Дания опубликовала закон о расторжении СОИДН с Россией                           

Напомним, что 20 апреля 2023 года в датский парламент был внесен законопроект о 

прекращении действия СОИДН с Россией.  

Одной из основных причин стало включение России в список юрисдикций, не 

сотрудничающих с ЕС по налоговым вопросам.  

2 июня парламент Дании одобрил документ.  

Теперь закон официально опубликован. 

Если Дания направит письменное уведомление о прекращении действия СОИДН до 30 июня 

2023 года, то СОИДН перестанет действовать уже с 1 января 2024 года. 

 

Источник: «Retsinformation» 

 

 

Новых владельцев ушедших из РФ компаний обяжут размещать 20% акций 

на бирже 

Напомним, что в конце мая в СМИ появилась информация о том, что ЦБ РФ выступает за 

обязательное размещение на бирже части акций компаний, приобретенных у 

недружественных лиц.  

Первый заместитель Председателя ЦБ РФ Владимир Чистюхин уточнил, что речь идет о 10–

20% купленного пакета.  

 

https://tass.ru/ekonomika/17756955
https://www.rbc.ru/finances/23/06/2023/6495a46f9a7947318c4a7abf
https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2023/712


Ранее стало известно, что Минфин России поддерживает эту инициативу. 

Министр финансов Антон Силуанов на ПМЭФ-2023 эту информацию подтвердил.  

Как отметил чиновник, покупателей бизнеса иностранных компаний, покидающих 

российский рынок, обяжут размещать на рынке акций 20% купленного пакета — такое 

решение приняли комиссия и подкомиссия по контролю за осуществлением иностранных 

инвестиций. 

 

Источник: «Известия» 

 

 

ФНС России еще раз разъяснила порядок раскрытия информации о 

контроле над недружественными лицами для целей применения 

«ограничительных» указов                           

Напомним, что отдельные валютные ограничения не распространяются на сделки с лицами 

недружественных стран, находящимися под контролем российских лиц. 

При этом такой контроль должен быть раскрыт российским налоговым органам. 

ЦБ РФ ранее разъяснял, что в отношении раскрытия контролирующими лицами 

информации предлагается исходить из факта представления контролирующим лицом 

уведомления о КИК.  

ФНС России в своем письме еще раз напомнила, какие лица считаются контролирующими, в 

каком случае и в какие сроки они должны представлять уведомление о КИК. 

Также ведомство пояснило, что при необходимости контролирующее лицо вправе 

запросить у налогового органа подтверждение о представлении уведомления о КИК за 

соответствующий год.  

Порядок получения такого подтверждения приведен в ранее опубликованном письме ФНС 

России от 30 сентября 2022 года № ШЮ-4-13/13043@. 

 

Источник: «Консультант Плюс» 

 

 

https://www.rbc.ru/finances/26/05/2023/6470b8589a79474fc5b8c8b6
https://cbr.ru/press/event/?id=14159
https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_428305/
https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_428305/
https://iz.ru/1533254/anna-kaledina/na-fonde-sobytii-pokupatelei-inostrannykh-kompanii-obiazhut-razmeshchat-na-birzhe-20-aktcii
http://www.consultant.ru/law/hotdocs/80781.html


Минфин России допустил возможность продления режима неразглашения 

отчетности для части бизнеса                           

Напомним, что весной прошлого года компаниям было предоставлено право не раскрывать 

фактически любую информацию, публикация которой осуществляется в соответствии с 

законодательством об акционерных обществах и рынке ценных бумаг.  

Срок действия послабления истекает 1 июля 2023 года. 

На днях Председатель ЦБ РФ Эльвира Набиуллина заявила о необходимости возврата к 

публикации компаниями корпоративной отчетности.  

По мнению чиновницы, без нее усложняется привлечение инвестиций. 

Теперь появилась информация о том, что некоторым компаниям могут разрешить по-

прежнему не публиковать финансовую отчетность. 

Власти обсуждают возможность разделить бизнес на две группы. 

Потенциально не раскрывать всю отчетность смогут эмитенты под санкциями или те, чье 

руководство находится под персональными ограничениями. Все остальные будут вправе 

скрывать данные, связанные с подсанкционными лицами. 

Окончательное решение пока не принято. 

Для обсуждения этого вопроса запланирована встреча с представителями РСПП, которая 

должна состояться 27 июня 2023 года. 

 

Источник: «Forbes» 

 

 

Минфин России: агентский НДС необходимо уплатить даже тогда, когда 

долг был прощен иностранной компанией                           

Российская организация приобрела у иностранного лица услуги по предоставлению прав на 

использование товарного знака, местом реализации которых признается РФ.  

Впоследствии долг был прощен (по факту выплаты не было). 

Возник вопрос: нужно ли платить НДС в качестве налогового агента? 

Как пояснил Минфин России, российская организация должна исполнить обязанности 

налогового агента, в том числе в случае, если обязательство по оплате услуг было 

прекращено прощением долга. 

При этом суммы НДС, уплаченного в качестве налогового агента, можно принять к вычету 

при соблюдении общих условий, предусмотренных НК РФ. 

 

http://government.ru/news/44798/
http://government.ru/news/47148/
https://www.vedomosti.ru/business/news/2023/06/21/981566-tsb-prizval-vernutsya-k-raskritiyu-korporativnoi-otchetnosti?from=newsline
https://www.forbes.ru/finansy/491441-minfin-dopustil-prodlenie-rezima-nerazglasenia-otcetnosti-dla-casti-biznesa
https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/406798716/


Источник: «Гарант» 

 

 

Минфин Сингапура опубликовал законопроект, которым предлагается 

ввести налог на прирост капитала при продаже иностранных активов                           

Проект содержит различные поправки для реализации налоговых мер, объявленных в 

бюджете на 2023 год.  

Среди них — введение нового положения, согласно которому прирост капитала, 

возникающий в результате продажи или отчуждения иностранных активов с 1 января 2024 

года, будет облагаться налогом по стандартной ставке налога на прибыль (если этот прирост 

получен в Сингапуре). 

 

Источник: «Tax@hand» 

 

 

Роскомнадзор вынес первые запреты на передачу персональных данных 

россиян за рубеж                           

Напомним, что новый порядок передачи персональных данных за рубеж начал действовать 

с 1 марта 2023 года. 

Для передачи персональных данных за пределы РФ компании должны уведомлять 

Роскомнадзор. 

Также они должны убедиться, что иностранный партнер сможет соблюдать 

конфиденциальность переданной информации и обеспечить ее защиту при обработке (за 

исключением случаев, когда речь идет о странах, включенных в перечень стран с 

адекватным уровнем защиты данных, принятый Роскомнадзором).  

Передачу данных в страны с адекватным уровнем защиты можно начать сразу после подачи 

уведомления, передачу в страны с неадекватным уровнем защиты можно начать, если в 

течение десяти дней после получения уведомления ведомство не вынесет решения о 

запрете. 

Как сообщил Роскомнадзор, всего с марта поступило 589 таких уведомлений от российских 

операторов персональных данных, по итогам рассмотрения семи из них ведомство 

запретило или ограничило передачу. 

Решения о запрете и ограничении были вынесены из-за несоответствия цели 

трансграничной передачи персональных данных тем целям, которые указывались при их 

сборе, а также их объему и содержанию.  

В основном такие решения коснулись финансовых и логистических компаний. 

https://app.response.deloitte.com/e/er?s=958345745&lid=266467&elqTrackId=1f3a461fd2274a8e8e5967bf6bf5544d&elq=f01a69a336d34c41831776287c8f976c&elqaid=104907&elqat=1


Подробнее об изменениях в регулировании персональных данных читайте в нашем обзоре. 

 

Источник: «РБК» 

 

 

ФНС России подготовила обзор правовых позиций КС РФ и ВС РФ по 

вопросам налогообложения за I квартал 2023 года                           

 КС РФ: введение субъектом РФ дополнительных условий применения региональной 

льготы по налогу на прибыль на основании подзаконного акта не противоречит 

Конституции РФ. 

Определение КС РФ от 9 февраля 2023 года № 226-О 

Подробнее об этом решении см. в выпуске «Новости законодательства» от 10 марта 

2023 года. 

 ВС РФ: тот факт, что расходы на приобретение долей в уставном капитале были 

понесены организацией в период применения упрощенной системы налогообложения 

(УСН), не является препятствием для их последующего учета при исчислении налога на 

прибыль после перехода лица на общую систему налогообложения (ОСН). 

Определении Судебной коллегии по экономическим спорам ВС РФ от 31 января 2023 

года № 308-ЭС22-21205 по делу № А32-30180/2021 

 ВС РФ: выплачиваемые иностранной организации доходы, признаваемые доходами от 

источников в РФ, в том числе не подлежащие налогообложению в РФ, отражаются в 

налоговом расчете, представляемом налоговым агентом. 

Решение ВС РФ от 30 марта 2023 года по делу № АКПИ23-19 

 ВС РФ: начиная с 2020 года сам факт принадлежности коммерческой организации 

земельного участка, приобретенного (предоставленного) для индивидуального жилого 

строительства, исключает возможность применения льготной ставки по земельному 

налогу по пп. 1 п. 1 ст. 394 НК РФ.  

Определение Судебной коллегии по экономическим спорам ВС РФ от 28 марта 2023 

года № 305-ЭС22-27530 по делу № А41-94065/2021 

 

Источник: «Консультант Плюс» 

 

 

https://drive.google.com/uc?export=download&id=1o-2L0kyuBRoF1r8ysOrXWCgq8iLORPHS
https://legalacts.ru/sud/opredelenie-konstitutsionnogo-suda-rf-ot-09022023-n-226-o/
https://delret.ru/legislative-tracking/tpost/8hlyntrup1-vipusk-ot-10-marta-2023-goda#:~:text=%D0%9A%D0%A1%20%D0%A0%D0%A4%3A%20%D0%B2%D0%B2%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5%20%D0%B4%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D1%85%20%D1%83%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9%20%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F%20%D1%80%D0%B5%D0%B3%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%B9%20%D0%BB%D1%8C%D0%B3%D0%BE%D1%82%D1%8B%20%D0%BF%D0%BE%20%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%83%20%D0%BD%D0%B0%20%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%B1%D1%8B%D0%BB%D1%8C%20%D0%BD%D0%B0%20%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B8%20%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B0%20%D0%BD%D0%B5%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%B8%D1%82%20%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%82%D1%83%D1%86%D0%B8%D0%B8%20%D0%A0%D0%A4
https://delret.ru/legislative-tracking/tpost/8hlyntrup1-vipusk-ot-10-marta-2023-goda#:~:text=%D0%9A%D0%A1%20%D0%A0%D0%A4%3A%20%D0%B2%D0%B2%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5%20%D0%B4%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D1%85%20%D1%83%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9%20%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F%20%D1%80%D0%B5%D0%B3%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%B9%20%D0%BB%D1%8C%D0%B3%D0%BE%D1%82%D1%8B%20%D0%BF%D0%BE%20%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%83%20%D0%BD%D0%B0%20%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%B1%D1%8B%D0%BB%D1%8C%20%D0%BD%D0%B0%20%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B8%20%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B0%20%D0%BD%D0%B5%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%B8%D1%82%20%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%82%D1%83%D1%86%D0%B8%D0%B8%20%D0%A0%D0%A4
https://legalacts.ru/sud/opredelenie-sudebnoi-kollegii-po-ekonomicheskim-sporam-verkhovnogo-suda-rossiiskoi-federatsii-ot-31012023-n-308-es22-21205-po-delu-n-a32-301802021/
https://legalacts.ru/sud/reshenie-verkhovnogo-suda-rf-ot-30032023-n-akpi23-19/
https://legalacts.ru/sud/opredelenie-sudebnoi-kollegii-po-ekonomicheskim-sporam-verkhovnogo-suda-rossiiskoi-federatsii-ot-28032023-n-305-es22-27530-po-delu-n-a41-940652021/
https://www.rbc.ru/technology_and_media/16/06/2023/648af6909a79471a5777af4d
http://static.consultant.ru/obj/file/doc/fns_220623-6781.zip


Утверждены основные направления развития информационной 

безопасности кредитно-финансовой сферы на 2023–2025 годы                           

ЦБ РФ утвердил стратегический документ, который состоит из таких разделов, как:  

 защита прав потребителей финансовых услуг и повышение уровня доверия к цифровым 

технологиям;  

 создание условий для безопасного внедрения цифровых и платежных технологий и 

обеспечения технологического суверенитета;  

 обеспечение контроля рисков информационной безопасности, операционной 

надежности для непрерывности оказания банковских и финансовых услуг.  

Так, для противодействия мошенническим операциям регулятор намерен 

усовершенствовать механизм возврата похищенных средств.  

Также будет введен самозапрет на выдачу онлайн-кредитов и займов и ужесточены 

требования к проверке потенциального заемщика до одобрения кредитной заявки. 

Кроме того, Банк России предлагает предоставить пострадавшим от действий 

злоумышленников возможность подать через портал «Госуслуги» и онлайн-сервисы банков 

заявление о хищении в полицию. 

 

Источник: «Официальный сайт ЦБ РФ» 

 

 

Публикации 
Налог на сверхприбыль: разбираемся в деталях 

За судьбой инициативы о введении налога на сверхприбыль мы следим еще с февраля этого 

года. 

Именно тогда Минфин России объявил о своих планах изъять часть сверхдоходов 

представителей крупного бизнеса, в большинстве своем полученных за счет положительной 

конъюнктуры рынка, в пользу бюджета. 

С тех пор инициатива прошла несколько этапов своего становления: от идеи добровольного 

взноса или повышения ставки налога на прибыль до обязательного налога разового 

характера. 

На днях законопроект о введении налога на сверхприбыль был внесен в Госдуму РФ. 

Разбираемся в деталях в нашем новом обзоре. 

 

Актуальное для сектора недвижимости | Май 2023 года 

http://www.cbr.ru/Content/Document/File/148351/onrib_2025.pdf
https://delret.ru/lt-in-focus/tpost/c58xsh47m1-nalog-na-sverhpribil-razbiraemsya-v-deta
http://www.cbr.ru/press/event/?id=15840


В очередном выпуске «Конструктора новостей» мы собрали информацию об основных 

изменениях, которые могут быть актуальны для строительной отрасли. 

В наших традиционных информационных блоках «Конструктора» вы сможете ознакомиться 

со следующими новостями: 

Изменения в законодательстве и новые законопроекты 

 Замещение еврооблигаций на российские ценные бумаги стало обязательным; 

 Уточнен порядок заключения специальных инвестиционных контрактов; 

 Изменения в порядке проведения государственной экспертизы проектной 

документации; 

 Расширены типовые условия договоров аренды федеральной недвижимости;         

 Расширены возможности программы «Фабрика проектного финансирования»;                         

 Власти раскрыли детали нового плана по деофшоризации бизнеса; 

 МВД России предлагает провести реформу государственного контроля в сфере 

миграции; 

 ОАЭ: разъяснения по исчислению налога на прибыль; 

 Иное. 

Судебная практика 

 АС Западно-Сибирского округа: вклад в имущество, не предусмотренный уставом 

общества, обложен налогом на прибыль; 

 АС Северо-Кавказского округа: спор о включении средств целевого финансирования в 

случае их нецелевого использования в состав внереализационных доходов; 

 10-й ААС: применение льготы в отношении инженерных сооружений торгового центра, 

если в соответствии с региональным законом льгота для объектов торговли не 

применяется; 

 АС Московской области: применение льготы, предусмотренной для построенных 

основных средств, к инвестициям в реконструкцию основных средств; 

 Иное. 

 

Налоговые льготы и иные формы государственной поддержки 

Представляем вашему вниманию очередной новостной выпуск «Налоговые льготы и иные 

формы государственной поддержки». 

Новости выпуска: 

 Минфин России: применение ИТ-льготы в отношении ПО, разработанного иностранной 

материнской компанией 

 Минэкономразвития России предложило новый вид инвестиционного вычета по налогу 

на прибыль 

https://storage.yandexcloud.net/www-public-store/ra-alerts/re-alert-may-2023.pdf
https://storage.yandexcloud.net/www-public-store/rd-news/rd-news-april-2023.pdf


 Введен повышающий коэффициент для расходов на приобретение российской 

высокотехнологичной продукции 

 Другие интересные новости. 

 

Новости ЭДО| Май 2023 года 

В новом выпуске: 

 ФНС России утвердила план разработки и ввода в эксплуатацию форматов электронных 

документов на 2023 год; 

 На федеральном портале проектов нормативных правовых актов опубликован проект 

ФНС России «Об утверждении формата представления прейскуранта в электронной 

форме»; 

 Внесены изменения в приказ, утверждающий формат документа, необходимого для 

обеспечения электронного документооборота в рамках отношений, регулируемых 

законодательством о налогах и сборах; 

 Обозначены ключевые направления модернизации Таможенного кодекса ЕАЭС; 

 Разработан и размещен проект порядка обмена документами с использованием 

информационных систем налогоплательщика в ходе проведения налогового 

мониторинга; 

 Льготное кредитование проектов цифровой трансформации стало более доступным для 

бизнеса; 

 Из реестра аккредитованных ИТ-компаний могут быть исключены около 2 тыс. 

предприятий. 

 

Фокус на кадры | Май 2023 года 

Мир меняется, и наш ежемесячный журнал о новостях в трудовом законодательстве 

меняется вместе с ним. 

В новом сезоне он выходит под новым именем ― «Фокус на кадры». 

Мы работаем, чтобы важные изменения в трудовом законодательстве и дальше оставались 

в фокусе внимания кадровой функции. 

Надеемся, что с новым именем мы вместе с вами начнем новую главу в истории журнала! 

В майском номере мы расскажем о новых правилах предоставления дополнительных 

выходных дней для ухода за детьми-инвалидами, о вступлении в силу нового ГОСТа по 

оценке риска для здоровья работников, а также о планах расширения условий выплаты 

компенсации за задержку положенных работникам выплат. 

Также в этом выпуске мы поделимся судебной практикой в отношении увольнения 

работника до истечения срока уведомления о сокращении расскажем о случаях признания 

временного перевода постоянным. 

 

https://delret.ru/edf-news/tpost/6xrb9zknu1-mai-2023-goda
https://storage.yandexcloud.net/www-public-store/hr-lab/focus-na-kadry_May-2023.pdf


Новости ГЧП | Арендная плата за рубль, модульные отели и премия 
«Ведомостей» по ГЧП 

В рамках обзора рассмотрены ключевые новости, касающиеся изменения нормативного 

регулирования сферы ГЧП и инфраструктуры: 

 Разработан проект постановления Правительства РФ «О внесении изменений в 

постановление Правительства Российской Федерации от 9 апреля 2022 года № 629» (ID 

проекта № 139122) (далее ― Проект постановления). Проект постановления разработан 

в целях обеспечения возможности предоставления земельных участков в аренду без 

проведения торгов для реализации инвестиционных договоров, предусматривающих 

строительство объектов образования и науки с установлением арендной платы в 

размере не менее 1 руб. на срок не более одного года. 

 Принято Распоряжение Правительства РФ от 31 мая 2023 года № 1441-р (далее ― 

Распоряжение Правительства РФ), в соответствии с которым Правительство РФ 

профинансирует строительство модульных отелей в 38 регионах, что позволит 

реализовать более 200 инвестиционных проектов. 

Также из выпуска вы узнаете о проведении конкурса, по итогам которого будет вручена 

премия «Ведомости Импульс» в области инфраструктурных проектов. Аудитором данного 

мероприятия является ДРТ. 
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